

核心提示

3月20日,新中源集团河南鹤壁生产基地在山城区石林工业园区举行隆重的奠基仪式。

这一天,古老而又年轻的鹤城活力迸发,开始了一个崭新的日子……

这一天,注定要载入鹤壁经济发展的史册。

其间太多情节、太多精彩,在这一刻尘埃落定。

这一路走来,1000多个日夜的努力,鹤壁终于在众多竞标城市中夺标!

鹤壁陶瓷有着辉煌的历史,陶瓷对于鹤城人来说,有着太多难以忘怀的记忆……



迎来鹤壁陶瓷业的第二春天

——写在新中源集团河南鹤壁生产基地奠基之际

晨报记者 邓少华 实习生 卢鑫

“殷治冶炼,煤始东汉;盛唐元明,陶艺精湛。”这是史书对鹤壁陶瓷的记载。鹤壁市的陶瓷业兴于唐,鼎盛于北宋。鹤壁古瓷窑遗址为国内考古迄今发现最早、规模最大的窑窑遗址,烧制的白瓷、钧瓷、黑花瓷蜚声海内外,不少产品被中国博物馆、自然博物馆、农业博物馆收藏。在新石器时代,鹤壁地区的居民已掌握制陶术,生产日常用品,产品以红陶、灰陶为主,产品工艺精致,釉彩鲜艳,造型美观,民间特色浓厚。

鹤壁矿产资源具有地域组合良好、品位高、易开发等特点,已探明的矿产资源有煤炭、水泥灰岩、耐火黏土、石英砂岩等30多种。我市及周边陶瓷原

料资源丰富,具有储量大、易开采、烧成温度低、易快速烧成等优点,黏土类、瓷沙类、长石类等多数原料在我市及周边80公里范围内都可以采购到,仅有少量钾长石运距为240公里,低廉的运输费用可大大降低陶瓷企业的生产和销售成本。这些原料经过不同的配方,可生产各种规格的外墙砖、内墙砖、地板砖和耐火瓷砖。

上世纪70年代,鹤壁市作为河南省的工业基地,陶瓷产业再度兴起。10多家陶瓷企业在我市陆续投产经营,生产的陶瓷产品达20余种。后来,由于多种因素的影响,一些陶瓷企业未能适应市场发展,出现了亏损,后相继破

产。截至2008年年底,我市正常生产的陶瓷企业有两家,主要生产中低档内墙砖和外墙砖;正在建设的一家陶瓷企业,拟生产抛光砖和仿古砖。目前我市各类陶瓷生产线不超过10条。

王俊有,今年58岁,土生土长的鹤壁人,目前任职于河南福源陶瓷公司。直到今天,王俊有谈起鹤壁陶瓷辉煌的历史依旧难以忘怀。王俊有说,听老一辈人讲,抗日战争时期,日军从鹤壁带走两样东西,一种是煤,另一种就是陶瓷,有些瓷器至今还收藏在日本一些博物馆里。上世纪七八十年代,我们这里生产的陶瓷在全国还名列前茅,后来就不行了。

“产业转移”给鹤壁带来机遇

由于我国在原材料、劳动力等方面具有比较优势,近年来我国陶瓷业发展迅速,建筑陶瓷、卫生洁具产量连续15年居世界第一,其中建筑陶瓷国内产量占全球总量50%以上。据中国建材学会消息部统计,2008年的前11个月,我国陶瓷产量为57.7亿平方米,比2007年增长16.1%。

目前我国建筑陶瓷行业由“三山两江一海”(佛山、唐山、博山、夹江、晋江、上海)集中的六大陶瓷产区,向资源化、区域化、专业化方向发展,逐渐分布到全国市场容量大、资源有优

势的各个省市,同时更专业化生产某类产品,也提升企业的核心竞争力。

从世界建筑陶瓷产业的发展和中国陶瓷战略转移来看,目前建筑陶瓷行业已进入了高速发展的黄金时期。由于人力成本和资源成本的不断攀升,西方一些传统陶瓷生产国已经开始收缩国内生产,向中国转移,并加大对中国陶瓷的进口。

“广东省佛山市是全国最大的陶瓷生产基地,现有陶瓷企业500余家,产量占全国一半,占世界的四分之一。”市政府招商办副局长付爱国说。

振兴陶瓷产业是全市人民的心愿

“产业转移”让中西部很多城市或地区看到了机遇,2006年年初,入驻佛山市的各地招商办事处高达百余家,竞争进入白热化状态。

2006年3月,我市在广东佛山设立招商基地。

由于陶瓷企业所用的原料品种多、数量大,为了让企业选择面更宽,打消对我市及周边陶瓷原料储量、品质的顾虑,我市先后组织工作人员深入山区、矿区、田间,详细了解矿产资源的储量、品质、价格等,将收集到的矿产资源样

品送到权威机构进行化验、焙烧,并将化验报告送到投资者手中,这些化验报告成为我市对外招商的有力证据,也增强了我市承接陶瓷转移的吸引力。

2007年5月,广东圣·凡尔赛陶瓷公司最终确定在我市投资建设4条陶瓷生产线。

经过不懈努力,我市终于进入了新中源集团的视野,与济源、阳泉、淮北、高邑等地市并列为该集团重点考察地区。

新中源集团是我国建筑陶瓷行业的龙头企业,有“中国建

筑陶瓷航母”之称,年产中高档陶瓷制品1.5亿平方米,拥有完善的科研开发设施和高效的科技创新队伍,先后获得“中国驰名商标”、“中国名牌”等多项殊荣。在全国范围内已形成了九大产业基地,营销网络遍布全国大中小城市。

从2007年8月开始,新中源集团先后三次派人抵鹤对我市原料、市场、交通、区位、投资环境等情况进行考察,并形成了对鹤壁的综合报告。

2008年5月,在“陶瓷行业新闻媒体看鹤壁”的活动中,



市民庆祝新中源集团河南鹤壁生产基地奠基。



佛山市陶瓷行业协会秘书长尹虹接受采访。



我市的陶瓷生产线。(资料图) 晨报记者 赵永强 摄

迎接“南陶北移”我们准备好了

来之不易的投资项目,牵动着市委、市政府和全市人民的心,众多部门齐心协力,推进服务项目。

市政府提出“一事一议”、“政策随项目”的办法,实行“特事特办”原则,要求各单位和部门为推动新中源集团投资项目给予最大限度的优惠。

山城区专门在石林乡规划建设了石林陶瓷工业集中区,投入大量资金,基本实现了水、电、路、通信、宽带“五通”。同时,山城区政府主动把服务关口前移,成立了工业集中区办公室,对集中区实行封闭式管理、开放式运行,专门为进驻集中区的项目提供服务,并出台了“一站式”办公、限时办结、诚信服务监督卡等多项制度,为项目顺利入驻提供全方位服务。

“鹤壁地处中原,交通四通八达,在能源、资源、劳动力等方面具有绝对优势。因此,在鹤壁建设生产基地,也是‘新中源’在全国扩张链条中的一环。”佛山市陶瓷行业协会秘书长尹虹博士说,自新中源集团开始向外转移产业以来,这是规模最大的一次。

“‘新中源’落户鹤壁对提升我市建材行业水平,推进煤电化材战略支撑产业的发展具有重大意义。”市发改委副主任黄勇说,新中源陶瓷是我国陶瓷行业的龙头老大,能够带动配套企业同步到鹤壁投资兴业,对于发展我市经济将起到重要作用。

新中源集团总裁霍霖泉说,“‘新中源’在鹤壁落户是集团完善全国布局、进一步扩大全国市场占有率的重要发展战略。我们将引进先进生产线、生产技术和管理经验等,依靠当地资源优势,实现资源互补,促进当地建设陶瓷产业和相关配套产业的发展。”

“随着新中源等更多同行到这里投资,鹤壁的陶瓷产业必将迎来‘第二个春天’。”御盛陶瓷公司副总经理樊大利说,该公司已入驻石林工业园区,预计6月正式生产。

3月20日,对于鹤壁、对于新中源集团来说,都是不平凡的一天,新中源集团第10个生产基地在我市山城区石林工业园区内奠基。从此,鹤壁陶瓷将开始新的征程!

先后有《陶瓷报》、《建材周刊》、《陶瓷信息》、《陶瓷咨询》等媒体记者,到我市进行陶瓷产业专题采访,并对我市陶瓷产业的产业优势、技术优势、资源优势、政策优势进行报道。

2008年6月,佛山陶瓷协会会长专门带领陶瓷专家到我市实地考察。专家们对我市丰富的陶瓷资源、区位优势给予充分认同和肯定,并对石林陶瓷工业园区的规划建设提出了宝贵意见和建议。

2008年11月,佛山陶瓷企业家一行50多人再次对我

市进行考察。

2008年12月10日,市委书记郭迎光、市长丁巍等领导先后到佛山与新中源集团高层领导进行交流、洽谈。

2008年12月16日,新中源集团最高决策层一行来鹤壁考察原料、交通等情况。

国家利益,地方利益,企业利益,最终落脚的是百姓利益;顾全大局,多方兼顾,谋求共赢,成为皆大欢喜的结局。

至此,新中源集团河南鹤壁生产基地奠基真正进入“倒计时”。